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Σκοπός - Υλοποίηση 

 Στα πλαίσια αυτού του  ερευνητικού προγράμματος έγινε συλλογή όλων των 

καταγραφών ισχυρών εδαφικών κινήσεων - που πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια - 

των φορέων που λειτουργούν μόνιμα δίκτυα επιταχυνσιογράφων “ελευθέρου πεδίου” 

στον ελληνικό χώρο (ΙΤΣΑΚ, ΓΙΕΑΑ).  

 Καθιερώθηκε ενιαίος τρόπος επεξεργασίας των επιταχυνσιογραφημάτων και έγινε εκ 

νέου ενιαία επεξεργασία όλων των καταγραφών (>1000)  των ισχυρών εδαφικών 

κινήσεων του ελληνικού χώρου.  

 Επαναπροσδιορίσθηκαν οι εστιακές παράμετροι των σεισμών για τους οποίους 

υπήρχαν καταγραφές ισχυρής σεισμικής κίνησης από το μόνιμο δίκτυο του ΙΤΣΑΚ 

και του ΓΙΕΑΑ στη βάση δεδομένων.  

 Αναπτύχθηκε ενιαία βάση δεδομένων (HEAD v1.0, σε περιβάλλον Windows) φιλική 

προς τον χρήστη, η οποία περιλαμβάνει τις αδιόρθωτες και διορθωμένες καταγραφές, 

τα φάσματα απόκρισης επιτάχυνσης, ταχύτητας, μετάθεσης, πληροφορίες για τις 

εστιακές παραμέτρους των σεισμών της βάσης καθώς και όλα τα διαθέσιμα στοιχεία 

που σχετίζονται με το σταθμό καταγραφής (κτίριο στέγασης, χαρακτηριστικά 

οργάνου, τοπικές συνθήκες σταθμών καταγραφής).  

 Έγινε μια αρχική αξιοποίηση των δεδομένων της βάσης με τον καθορισμό νέων 

σχέσεων απόσβεσης της ισχυρής κίνησης στον Ελληνικό χώρο. 

 



Μεθοδολογία 

 Η μεθοδολογία η οποία υιοθετήθηκε και αναπτύχθηκε για την ενιαία επεξεργασία 

των αυτόματα ψηφιοποιημένων επιταχυνσιογραφημάτων βασίζεται στην τεχνική 

καθορισμού των ψηφιακών φίλτρων χαμηλών συχνοτήτων, με χρήση του λόγου 

σήματος προς θόρυβο ([signal / noise] ratio). Με τη μεθοδολογία αυτή καθορίζεται 

για κάθε συνιστώσα του επιταχυνσιογραφήματος αξιόπιστο ανεξάρτητο ψηφιακό 

φίλτρο (χαμηλοπερατό / υψηλοπερατό) για αναλογικές καταγραφές με ορισμένο 

επίπεδο μέγιστης εδαφικής επιτάχυνσης (0.05g). Με τον τρόπο δεν χάνεται η 

χρήσιμη πληροφορία της καταγραφής ισχυρής κίνησης και αυξάνεται η αξιοπιστία 

των διορθωμένων επιταχυνσιογραφημάτων. Η μεθοδολογία αυτή έχει χρησιμοποιηθεί 

από διάφορα ερευνητικά κέντρα του εξωτερικού με αρκετή επιτυχία καθώς επίσης 

και από το ΙΤΣΑΚ.  

 Για τον επαναπροσδιορισμό των εστιακών παραμέτρων των σεισμών του Ελληνικού 

χώρου και των γύρω περιοχών που έδωσαν καταγραφές ισχυρής κίνησης, 

υπολογίσθηκαν τα «απόλυτα» χρονικά υπόλοιπα των χρόνων διαδρομής των 

σεισμικών κυμάτων και υπολογίσθηκαν οι χρονικές διορθώσεις για κάθε σημείο 

(κυψέλη 1
0
Χ1

0
) στην ευρύτερη περιοχή του Αιγαίου. Οι χρονικές διορθώσεις που 

υπολογίστηκαν, χρησιμοποιήθηκαν για τον επαναπροσδιορισμό των επικέντρων του 

συνόλου των σεισμών της ενιαίας βάσης δεδομένων του ΙΤΣΑΚ και του ΓΙΕΑΑ.   

 Για τη δημιουργία της ενιαίας βάσης δεδομένων ισχυρής σεισμικής κίνησης [HEAD 

v1.0] χρησιμοποιήθηκε ως βασικό εργαλείο η MsACCESS
®
 σε συνδυασμό με 

δυνατότητες που παρέχουν οι γλώσσες προγραμματισμού SQL, Visual Basic και 

Delphi, ενώ αναπτύχθηκε και λογισμικό γραφικής παρουσίασης των επεξεργασμένων 

καταγραφών. Έγινε ενσωμάτωση όλων των πληροφοριών (καταγραφές, 

σεισμολογικές παράμετροι, πληροφορίες θέσης καταγραφής) στη HEAD v1.0. Η 

βάση λειτουργεί σε περιβάλλον Windows, έτσι ώστε ο χρήστης (σεισμολόγος, 

πολιτικός μηχανικός, γεωλόγος), ακόμα και αν δεν είναι έμπειρος στη χρήση των 

παραπάνω εργαλείων, να μπορεί με απλό και κατανοητό τρόπο να καθοδηγείται ώστε 

να αποκομίζει τις πληροφορίες που τον ενδιαφέρουν.  

 

 

 



Βασικά Συμπεράσματα - Αποτελέσματα 

 Καθιέρωση ενιαίου τρόπου επεξεργασίας των επιταχυνσιογραφημάτων σεισμών του 

Ελληνικού χώρου που καταγράφονται από το Εθνικό Δίκτυο Επιταχυνσιογράφων. 

 Επεξεργασία με ενιαίο και ομοιόμορφο τρόπο όλων των διαθέσιμων 

επιταχυνσιογραφημάτων «ελευθέρου πεδίου» του εθνικού δικτύου επιταχυνσιογράφων. 

Τα δεδομένα αυτά μαζί με τις πληροφορίες των παραμέτρων εστίας των σεισμών και των 

τοπικών εδαφικών συνθήκών των σταθμών καταγραφής αποτέλεσαν το υλικό της 

εύχρηστης βάσης δεδομένων HEAD v1.0 (σε CD-ROM) που μπορεί να διανεμηθεί από 

τον ΟΑΣΠ σε όλους τους ενδιαφερόμενους. 

 Επιμέρους συμπεράσματα εργασιών σε δημοσιεύσιμη ή δημοσιευμένη μορφή σε 

πρακτικά συνεδρίων ή/και σε περιοδικά σχετικών με το αντικείμενο του ερευνητικού 

προγράμματος. 

 

Χρησιμότητα των Αποτελεσμάτων 

 Σημαντικό πλεονέκτημα της ενιαίας βάσης δεδομένων HEAD v1.0, έτσι όπως 

σχεδιάστηκε και αναπτύχθηκε, είναι η συσχέτιση και ανάκτηση των πληροφοριών 

σύμφωνα με τις απαιτήσεις του χρήστη. Με τη διάδοση της HEAD v1.0 στον 

ερευνητικό και τεχνικό κόσμο της χώρας μπορεί να γίνει ουσιαστική αξιοποίηση των 

δεδομένων τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και διεθνώς. Η αξιοποίηση αφορά τόσο σε 

ερευνητικούς σκοπούς αλλά κυρίως στην επιλογή ομάδας επιταχυνσιογραφημάτων 

τα οποία είτε αντιστοιχούν σε «σεισμούς σχεδιασμού» ενός τεχνικού έργου, είτε 

προτείνονται από διατάξεις του Αντισεισμικού Κανονισμού [ΕΑΚ 2000, Παράρτημα 

Α, παρ. Α.2.1.].  

 Με τη διάχυση των νέων σχέσεων απόσβεσης της ισχυρής σεισμικής κίνησης 

στον ερευνητικό και τεχνικό κόσμο της χώρας αυτές μπορούν να αξιοποιηθούν 

για τη ρεαλιστική εκτίμηση της σεισμικής επικινδυνότητας, κυρίως για τεχνικά 

έργα σπουδαιότητας σε όλη την Επικράτεια. 
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